

2022年10月24日 星期一

責任編輯 張碧珊 祁謙 美編 曹俊旗

# 聚焦二十大

## 駱惠寧：二十大報告「一國兩制」論述是推動香港走向由治及興的行動指南

【香港商報訊】據香港中聯辦網站昨日消息，黨的二十大代表、中央政府駐港聯絡辦主任駱惠寧接受人民日報海外版採訪時表示，回顧新時代十年的偉大變革，聯繫近幾年香港由亂到治的歷史性變化，展望中華民族偉大復興的光明前景，愈發體會到「兩個確立」是新時代十年取得偉大變革的決定性原因，也是奪取未來勝利的根本保障。

駱惠寧說，黨的二十大報告有關「一國兩制」的論述，提出一系列新理念新思想新戰略，充分體現了以習近平同志為核心的黨中央對「一國兩制」事業的高度重視和對港澳工作規律的深刻把握，是推動香港從由亂到治走向由治及興的行動指南，必將得到包括香港同胞在內的全國人民的衷心擁護。

# 李家超祝賀二十大圓滿成功

## 推動香港各界展現團結奮鬥新作為

【香港商報訊】記者戴合聲報道：中國共產黨第二十次全國代表大會22日在北京閉幕。香港特區行政長官李家超熱烈祝賀二十大圓滿成功。李家超表示，二十大報告中對「一國兩制」實踐作出的論述及對涉港議題提出的要求，為我們進一步指明了發展方向，意義重大。

李家超當天在社交媒體發文表示，中國共產黨走過了百年奮鬥歷程，又踏上了新的趕考之路。百年成就，無比輝煌；百年大黨，風華正茂。我們完全有信心有能力，在新時代新征程創造令人刮目相看的新的更大奇跡。要堅定歷史自信，增強歷史主

動，敢於鬥爭，敢於勝利，頑頭苦幹，銳意進取。李家超表示，二十大是在國家開啓全面建設現代化強國新征程的關鍵時刻召開的一次十分重要的大會，全面總結了新時代以來國家取得的重大成就和寶貴經驗，深入分析國際國內形勢，並對未來五年

的發展制定行動綱領，從戰略全局上對國家事業作出規劃和部署，具有深遠的現實意義，更具里程碑式的歷史意義。

李家超續指，二十大召開期間，本屆特區政府的首份施政報告也正式出爐，出台了一系列發展經濟、改善民生的措施，並描繪了香港未來的發展藍圖。香港已經進入「由亂到治」走向「由治及興」的新階段。

李家超表示，將繼續以總書記對香港提出的「四個必須」和「四點希望」作為施政大方向、大藍圖，共同實踐二十大精神，推動香港各界展現團結奮鬥的新作為，努力為中華民族偉大復興作出貢獻。

## 賀一誠：謀劃推進新時代澳門發展

【香港商報訊】據中新社消息，澳門特別行政區政府新聞局22日發布消息說，澳門特別行政區行政長官賀一誠向二十大取得圓滿成功致以熱烈祝賀。賀一誠表示，澳門各界要認真學習、準確理解、堅決貫徹二十大精神，把二十大決策部署轉化為實際行動，謀劃推進新時代澳門發展。

賀一誠指出，二十大是在邁上全面建設社會主義現代化國家新征程、向第二個百年奮鬥目標進軍的關鍵時刻召開的一次十分重要的大會。二十大報告主題鮮明、內涵豐富、高瞻遠矚、催人奮進。二十大作出的各項決策部署和取得的各項成果，必將對全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興、奪取中國特色社會主義新勝利發揮十分重要的指導和保證作用。

賀一誠表示，本次大會期間，澳門特區政府攜手澳門社會各界，積極採取各種形式認真學習領會二十大精神，在澳門掀起了學習二十大精神的熱潮。二十大進一步增強了廣大澳門同胞的國家意識和愛國精神，提高了澳門同胞作為中華兒女的榮譽感和使命感，提升了澳門同胞對祖國和澳門未來發展光明前景的信心。

他指出，隨着二十大的勝利閉幕，祖國正在迎來新的更好的發展，必將為澳門的發展進步提供更多寶貴的機遇。澳門特區政府將團結帶領澳門社會各界，以二十大精神為指引，堅決貫徹「一國兩制」方針，落實中央全面管治權、「愛國者治澳」原則，積極把握國家發展機遇，落實各項涉澳工作，加快融入國家發展大局，切實維護澳門繁榮穩定和長治久安，為具有澳門特色的「一國兩制」成功實踐不斷譜寫新的篇章，為以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興不斷作出新的貢獻。

## 港府高官祝賀大會圓滿成功 實踐二十大精神 建設香港貢獻國家

【香港商報訊】記者戴合聲報道：中國共產黨第二十次全國代表大會22日上午閉幕，香港特區政府多名官員在社交媒體發文表示，熱烈祝賀二十大取得圓滿成功。

政務司司長陳國基分享三點體會：一是香港要作出更深參與和貢獻，特區政府會堅定確保「一國兩制」實踐行穩致遠，全面準確貫徹「一國兩制」作為中國特色社會主義的偉大創舉、香港保持長期繁榮穩定的制度安排，以及實現祖國和平統一的重要制度；二是要作出更廣參與和貢獻，特區政府會更主動對接國家戰略，更積極融入國家發展大局；三是要作出更好參與和貢獻，特區政府會切實解民生憂難，共同維護和諧穩定，讓廣大市民安居樂業，民心得以凝聚，才更有「底氣」聚焦謀求發展，建設香港、貢獻國家。

財政司司長陳茂波說，習近平總書記的重要講話，激勵人心、堅定了我們對國家未來的信心，堅

定了我們貫徹「一國兩制」、建設好香港的決心，振奮了我們進一步融入國家發展大局的幹勁。他指出，要更好地發揮香港國際金融中心和國際創新科技中心的定位和優勢，更積極發揮粵港澳大灣區世界一流城市群的力量，抓住二十大給香港帶來的歷史新機遇，盡快讓香港在經濟民生方面有所突破，以自身所長、貢獻國家所需，為香港和國家的社會和經濟發展作出貢獻。

律政司司長林定國說，必定會做好實踐「一國兩制」行穩致遠的一切配套，讓市民在經濟、社會、民生等相關的法律制度中，都能夠獲得幸福感，感受到社會的動力及進步。施政報告中提出了發揮普通法制度的優勢，引進更多國際爭議解決機構落戶香港，打造以「促成交易，解決爭議」為本國際化法律服務平台，並用好香港法律知識產權保障制度的優勢，進一步將香港發展為區域知識產權貿易中心，推動香港向前，為

國家發展作出貢獻。

政務司副司長卓永興稱，定必牢記二十大有關全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」「港人治港」「依法治港」等要求，並在習近平總書記給香港的「四個必須」和「四點希望」的指導思想下，竭盡所能，協助行政長官和特區政府，為香港市民謀幸福，為中華民族的偉大復興作出貢獻。

財政司副司長黃偉綸指出，習近平總書記在報告中強調全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」的方針，有利推動「一國兩制」實踐行穩致遠。香港進入「由亂到治」走向「由治及興」的新階段，在「一國兩制」的優勢下，特區政府定必繼續把香港建設好、發展好、治理好。

律政司副司長張國鈞稱，二十大又肯定了「一國兩制」是保持香港繁榮穩定的最佳制度安排，黨中央明確表示必須長期堅持這個好制度，這將是對香港發展抱有疑問人士的最有力的回應。

## 22位黨代表共話中國式現代化發展藍圖

【香港商報訊】記者林彬彬、張宇、楊凌雲報道：22日，中共二十大閉幕會結束後，在人民大會堂一層大廳，舉行了第二場「黨代表通道」採訪活動，22位來自一線的黨代表接受了包括本報在內的媒體團體採訪，講述他們鑄造「大國重器」、推動中國的前沿科技領域躋身世界第一梯隊以及振興鄉村教育等奮鬥故事。

中央企業系統黨代表、中國航天科技集團有限公司黨組書記、董事長吳燕生在回答記者「關於中國航天發展未來的新計劃」的提問時表示，進入新征程，我們將對現役運載火箭進行更新換代，研製新一代的載人運載火箭和重型運載火箭，使中國航天的舞臺更大、更好，將繼續實施包括載人月球探測、月球科考基地的建設、火星探樣返回、小行星探測等航天重大工程。通

過這些重大工程，讓中國人探索太空的腳步邁得更穩、更遠。

來自中國信息通信研究院的朱敏表示，數字技術可以幫助中國企業提高抵抗風險的能力，維護產業鏈韌性。當前中國幾乎所有的產業都在進行數字化變革，國家也在大力發展數字新基建、數字產業，這些數字化建設夯實了整個數字化變革的「底座」，匯聚成今天中國數字化轉型發展的蓬勃態勢，讓我們有底氣和發達國家一起站在新一輪產業變革的起跑線上。

2008年因「千里背母上大學」而聞名全國的貴州省望謨縣實驗高中副校長劉秀祥表示，2012年大學畢業後，他選擇回到家鄉當一名鄉村教師，幫助大山裏更多的孩子通過讀書改變命運。十年來，隨着黨和政府對鄉村教育投入不斷加大，劉

秀祥家鄉的教育發生了巨大變化。「2012年，我們全縣只有70人考上大學，2022年有1300多人考上大學，每個村至少有一名大學生。教育徹底阻斷了貧困的代際傳遞，讓大山裏的孩子有了更好的出路和更多的選擇。」劉秀祥說。

來自精準扶貧的首倡地、湖南省湘西州花垣縣十八洞村的黨支部書記施金通給記者們介紹了「精準扶貧」給十八洞村帶來翻天覆地的變化。「我到北京來之前，我們的1000畝獼猴桃已經賣得差不多了。非常歡迎大家到我們十八洞村去，看一看我們家鄉的變化和幸福生活。」施金通說。

施金通表示，現在十八洞村有不少年輕人從上海、浙江回來，有的當導遊、有的當村幹部、有的自己創業，現在的十八洞村是越來越有活力了。



閉幕會後，吳燕生、朱敏、張運鋼代表（從左至右）步入「黨代表通道」，準備接受採訪。 新華社

安徽省巢湖市系列報道之十：

## 筑「巢」引鳳 打造宜居宜業宜遊的新巢湖

這十年，對於安徽省巢湖市來說，有着非比尋常的意義。這十年，巢湖市堅持「工業立市」，全市生產總值連跨四個百億「台階」；這十年，巢湖市把山好水好作為最大財富，努力擦亮這張名片，打好「藍天、碧水、淨土」三大保衛戰，不斷增強老百姓對巢湖的幸福感和獲得感；這十年，巢湖市堅持為民造福，鄉村振興步伐不斷加快，民生投資逐年增長……這十年，巢湖市砥礪前行、跨越趕超，奮力譜寫宜居宜業宜遊的新篇章。

### 為民造福 累計投入民生工程 134億元

今年5月，一棟面積9500平方米的圖書館在安徽省巢湖市建成，一夜之間，安徽省巢湖市圖書館成了巢湖人民爭相打卡的「網紅勝地」。

圖書館一共有五層，走進去，你會感受到濃濃的書香氣息和充滿神秘的科技感。館藏文獻32萬餘冊，訂閱報刊400餘種。主要包括社會科學、自然科學、特色收藏等。建立了數字圖書館、移動圖書館APP、文化信息共享工程、微信公眾號，滿足讀者多元化閱讀需求。這裏是巢湖市打造15分鐘閱讀圈、加快構建現代公共文化服務體系的重要舉措。2017年至2021年，巢湖建設了5個自助館和8個閱讀空間，舉辦各類講座、讀書活動、志願服務為廣大讀者提供公共文化服務，建設「書香巢湖」。目前，擁有持證讀者29000多人，進館人次達25.48萬，圖書借還26萬冊。

近年來，安徽省巢湖市累計投入民生工程資金134.1

億元，年均增長12.6%。巢湖二中新校區揭牌啓用，博物館新館、圖書館正式開館，巢湖大橋、東外環路建成通車，長江供水工程、城鄉供水一體化工程加速推進。入列新時代文明實踐中心建設全國試點縣（市），「全國文明城市」榮譽彰顯巢湖精神。

這十年，安徽省巢湖市努力辦好群眾「急難愁盼」的民生實事。鄉村振興步伐加快。累計投入財政扶貧資金18.3億元，實施扶貧（銜接）物化資金項目594個，出列貧困村平均年集體經濟收入達50萬元，脫貧人口人均收入達1.5萬元。農村「三變」改革走在全省前列，集體經濟強村達55個，中埠鎮小聯村入選全國鄉村特色產業億元村。社會治理水平提升。全省首個社會治理指揮調度中心群眾滿意率達99.8%，初信初訪化解率達95%。安全生產形勢穩定向好，掃黑除惡工作全省先進，去年群眾安全感指數達98.3%，位居全省前列。

奮進新征程，建功新時代，安徽省巢湖市全力描繪「新興產業集聚地、生態文明先行示範地、宜居宜業宜遊美麗城市」的新篇章。

## 合肥高新區：融入國家戰略 開放引領發展

2012年以來，合肥高新區深入貫徹新發展理念，落實國家、省、市對外開放戰略部署，積極融入「一帶一路」、長三角一體化、自貿試驗區建設等國家戰略，在更高層面、更寬領域擴大開放，精心培育具有國際競爭力的優勢產業，積極鏈接海內外高端創新資源、構築國際化開放平台體系。

目前，合肥高新區已連續八年穩居全國169家國家高新區前十，在科技部火炬中心「開放創新和國際競爭力」最新排名中僅次於中關村、蘇州工業園、上海張江，位列全國第4名。2021年，合肥高新區實現進出口總額72.3億美元，是2012年（14.9億美元）的4.8倍，年均增長高達19.1%。實際利用外資6.1億美元，是2012年（3億美元）的1倍。

### 27家世界五百強企業在園區投資

截至目前，合肥高新區開放引領發展的局面基本確立，開放型產業集群基本形成，國際化服務功能顯著增強，開放型園區環境明顯改善。全區已集聚進出口企業600多家，在園區投資的世界五百強企業達到27家，較2012年增加

一倍以上。

圍繞人工智能、集成電路、生命健康等產業優勢領域，合肥高新區培育了一大批進出口億美元以上的外向型領軍企業。其中，陽光電源在印度建成具有10GW產能的光伏生產基地，2021年進出口總額超過10億美元；華米科技成為全省首個美國紐交所上市企業，2021年智能設備的全球累計出貨量已突破兩億台，位列全球前五。

合肥高新區建設美國巴特思、中加健康研究院、中以天使匯等國際孵化載體10餘家，「天翹創」成為首批合肥國家海外人才離岸創新創業基地空間載體。支持企業申請海外知識產權，連續四年PCT國際專利申請數超過100件、年均增長超過30%，馬德里商標20件、累計超過80件，連續多年位居全省第一。

此外，柏堰湖國際化社區、王咀湖中央商務區建設加快推進，建成林溪國際社區，成為全省首個獲批的國際化社區。建成投用全省唯一一個外籍人員子女學校合肥加拿大國際學校，推動安徽醫科大學第一附屬醫院高新院區國際診療病區正式開診。

安然